10月份集装箱运输市场评述
太平洋航线前期运力扩张导致舱位利用率下滑，班轮公司开始淡季停航
节前出现短暂的小高峰，但货量上升不明显。节后恢复乏力，装载率压力大，在没有有效运力削减的情况下，舱位利用率不够理想，运价疲弱。美西南航线和美东航线平均装载率一度低于80%，月末美西航线恢复到90-95%水平，美东装载率依旧不振，维持在80%左右。
各班轮公司推涨运价意愿强烈，但市场货量明显不支持。9月份各公司推出各自的涨价计划，但一推再推，纷纷推迟至10月中旬，实际涨幅为有限,仅仅拖延了运价下滑速度而已，至10月末市场运价水平下滑到USWC USD1050/40，USEC USD2000/40’。迫于业绩压力，为延缓运价继续下跌，各船公司打算继续推涨运价，截止目前，由于MSC和MSK的不坚定，预计又将折戟。
在航线冬季停航方面，本月除G6宣布了停航计划外，其他联盟和承运人仍无进一步消息。G6的停航计划从10月底开始执行，预计将减少美西、美东各4250TEU的周运力。
四季度太平洋航线出口形势不容乐观, 北美目前的库存水平较高，即将到来的销售旺季能否消化大量库存还难以预测。如果圣诞节销售情况良好，则市场有望在2016年一季度迎来货量回升。另一方面货柜生成量较高的品名如家具，服装，鞋业等产业转移速度较快，转移的方向主要为东南亚和印度次大陆，以及我国中西部地区。 运力和销售力量的调整已经成为承运人的紧迫课题。
亚欧航线圣诞出货高峰来临，运价有所恢复
西北欧航线国庆前夕市场小幅回暖，市场装载率回复到95%以上，但并未出现大规模爆仓，船东面临囤货压力，市场运价缓慢下滑；节后西北欧市场持续低迷态势，装载率下滑至80%，甚至出现船东恐慌性杀价。然而下半月市场集中停航和圣诞货出运影响，月底舱位出现紧张，市场货量有所抬头，甚至出现爆舱，接下来舱位利用率预计也将保持在95%以上。预计随着圣诞出货高峰的来临，加之淡季停航计划的落实，11－12月西北欧航线运价会有所恢复。
地中海航线，节前形势依然严峻，装载率仅80%，各条航线面临大规模缺货。节后市场依然持续低迷，尽管停航规模逐渐扩大，但运价仍持续下滑，装载率也仅为70％。月末地中海市场整体与西北欧相似，但舱位相对富余，运价恢复计划无法落到实处。11月马士基裁撤一条黑海航线AE3，市场周运力减少4850TEU，预计11月地中海线运力减幅较大，供需关系将有所改善，对运价恢复利好。
西北欧线和地线11月初船公司实施各自的涨价计划，预计会收到效果。
中东、南美航线持续走低，澳洲线成亮点
中东航线：波湾线市场处于疲软状态，受国庆影响和10月中旬的运力削减计划，航线运力大幅缩减，但装载率仍不及80%。节后装载率小幅上升至85%，但并不是由于货量的恢复，而是来自国庆期间的货物积压。10月中旬船公司小幅上涨运价成功。10月下旬至月末运力恢复正常，市场货量并没有明显增长迹象，装载率仍能维持在85%水平。11月初各船公司实施涨价计划后，客户出货延缓明显，各船东运价政策不一，市场较混乱。10月份红海线依然在低迷的市场中挣扎，市场平均装载率80%上下，月末装载率较月初略有回升。本月陆续有船舶停航，运力大幅缩减，配合船东国庆节期间囤货因素，月中部分船公司运价上涨获得成功，但随后受欧线运价回落影响，红海线运价也迅速下滑。11月，由于市场低迷，运价恢复的可能性不大。
澳洲航线：得益于节前一波出货高峰，节前市场装载率保持在95%。因节中出货量少，市场装载率回落至90%，运价出现明显滑落。节后市场运力恢复正常，出货恢复好于预期，平均装载率保持90%，船公司努力尝试恢复运价。随着进入冬季市场停航力度加大，澳新航线进入圣诞节出货高峰，预计市场运价会得以稳定。未来，市场仍将有自主停航，预计市场运力将保持稳定，结合出货高峰，涨价成果预计将得到巩固，运价仍有一定上升空间。
远东/南美线：南美东国庆前后舱位利用率保持在60-70%，受巴西市场低迷拖累，运价始终维持在50-100/UNIT的低位。预计，南美东线将在未来持续受到巴西经济放缓，需求减少的拖累。尽管船公司想努力恢复运价，但难以维持。
南美西方面，节前运量有所恢复，装载率在85%，但节后货量增速缓慢，至10月下旬装载率仅恢复至85%。10月中旬船公司尝试恢复运价但可能性不大。
TPP达成基本协议，中国出口面临更多挑战,越南或成最大赢家
美国等12国经贸部长发表联合声明，宣布历时5年多的《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)谈判结束，达成基本协议。
TPP本质是区域自由贸易一体化协议，不仅旨在消除贸易壁垒，而且涵盖环境保护、政府采购、知识产权、投资等贸易条款，是更高标准的贸易协议。目前包括美国、日本、加拿大、墨西哥、澳大利亚、新西兰、新加坡、马来西亚、越南、文莱、秘鲁、智利等12个成员国，覆盖世界40%的经济规模。
TPP对中国可能造成的影响：
第一，由于成员国间关税和非关税壁垒降低，长期趋于零关税，引发贸易转移效应，具体影响幅度取决于中国和其他TPP成员出口产品间的竞争性及相互替代性。
第二，伴随着成员国间成本降低和贸易转移，外国直接投资（FDI）也可能随之转移，但依托中国庞大市场和强大制造能力配套的产业链条受影响较小。
第三，中国在亚太地区的影响力和话语权被削弱。
TPP协议达成后，中国往北美出口纺织服装、电子产品等中低端制造品面临越南、马来西亚、墨西哥的竞争替代性增强，中国往东南亚出口半导体、计算机、机械设备、移动电话等高端制造品面临日本、美国的挤压。短期影响有限，长期不容忽视。
越南：TPP协议最大赢家。低工资、依靠出口的越南有可能成为TPP协议的最大赢家。据估计，这份由12个成员国达成的历史性协议有望削减1.8万种关税。未来10年，TPP协议将让越南GDP提升11个百分点，或大约360亿美元。随着更多外国企业在越南设厂，同期出口有望激增28%。其中制造部门获利最明显，服装与鞋类出口增幅或达50%。
IMF发布世界经济展望报告，全球经济增速3.1%低于去年
根据IMF的最新报告，新兴市场似乎正逐步与发达经济体“分道扬镳”，前者的经济增长在 2015 年料将连续第五年下滑，而后者则逐步复苏。
在发达经济体，由于近期危机的遗留影响已经减退，加上持续的货币政策支持和财政中性的恢复，尽管通缩压力依然存在，但产出增长普遍加速，失业普遍下降。美国和英国的复苏进展最快，货币政策看起来很快会收紧，而欧元区和日本的复苏更为不确定。报告也预计，美联储有望在2015年内加息，而英国则将于2016年加息，一如市场预期。
形成对比的是，在世界经济中仍将占最大份额的新兴市场和发展中经济体的增长有所减弱。此外，全球波动性加强、美联储加息或扩大新兴市场外债风险并加剧资本外流，这都使得新兴市场在中期承压。
IMF在最新世界经济展望报告中预计今年全球经济增速为3.1%，低于去年3.4%，并预计明年全球经济增速会有所回升，至3.6%。发达国家经济增速稳步上升，预计今年增速为2%，明年增速2.2%。新兴经济体和发展中国家增速连续5年下滑，今年预计增速4%低于2014年的4.6%。
德鲁里发布第三季度报告，下调明年全球货量预测
德鲁里发布三季度报告指出，由于今年以来全球经济增长减速，发达国家除了美国等经济增长较好外，大多数都存在不确定性，新兴国家则增长缓慢，尤其是大宗商品出口国如巴西等南美国家，经济有陷入衰退的风险，全球贸易也相应放缓，该机构重新调整了预测，预计今年集运贸易量仅增长2.2%，相比之前预测减少近一半。此外，德鲁里还下调了未来几年的市场预测。同时，今年全球集装箱运输市场上预计新增运力将增加180万TEU，新船运力增长量达到现有船队的7.7%。
德鲁里指出，当前班轮公司仅仅由于燃油价格下跌才维持盈利，而下半年以来多家公司已经发布盈利预警。从今年的大船订单和明年的新船交付预期可以看出，集装箱运输行业正处于运力过剩恶化的危机之中，这一情况将在明年加剧，未来数年内将出现更大规模的产能过剩和行业性亏损。
伊朗核问题全面协议生效，对原油价格构成部分压力，航运市场扩大，运力布局调整
10月18日是联合国安理会批准伊朗核问题全面协议后90天，是该协议生效的日子。今年7月14日，伊核问题六国和伊朗经过近两年的马拉松式艰苦谈判，在维也纳达成了歷史性的伊核问题全面协议─《共同全面行动计划》。伊朗放弃部分核计划换取西方解除对伊经济和金融制裁。延续了12年的伊核问题终于有了一个全面的政治解决方案。
 “生效日”对欧盟和美国意味着开始启动“解除”或“停止执行”对伊朗大部分经济和金融制裁的程序，为可能于今年底或明年初全面协议“执行日”做准备。最快年底全面解除制裁。一个重要门槛是最迟12月15日国际原子能机构将作出的最终评估报告。
随着伊朗趋势的发展，欧盟和美国制裁将解除，对于伊朗来讲，石油产出将增加，进而影响全球油价；伊朗国内经济的复苏；伊朗的进口等等都给航运企业带来更多的机遇。航运企业将通过运力铺设或者购买舱位为客户提供服务。
500TEU以上闲置集装箱船数量再度激增
闲置集装箱船数量再度攀升，截止10月5日共计245艘78万TEU运力被迫搁置。在前三个月中，闲置船运力足足增加了45万TEU，为2009年来最大的增幅。尽管如此，10月前两周的停航安排而产生的一些大型闲置集装箱船还未完全包括在该数字其中。闲置运力的激增已大大影响租船市场的租金。同时，由于停航运力巨大，也给明年航运市场的复苏蒙上阴影。
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